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ВСТУП 

У Державних національних програмах „Освіта” („Україна ХХІ століття”), 

„Національній програмі патріотичного виховання громадян, розвитку 

духовності”, Законах України „Про освіту”, „Про загальну середню освіту”, 

національній доктрині розвитку освіти як стратегічні визначаються завдання 

виховання в особистості любові до Батьківщини, усвідомлення нею свого 

громадянського обов'язку на основі національних і загальнолюдських 

духовних цінностей, утвердження якостей громадянина-патріота України як 

світоглядного чинника. У законі України «Про освіту» підкреслюється, що 

школа, вчитель мають забезпечити «всебічний» розвиток людини як 

особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових 

і фізичних здібностей, виховання високих патріотичних та моральних якостей, 

формування громадян, здатних до свідомого соціального вибору, збагачення 

на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу народу. 

Відродження національної школи, як складовий елемент розбудови 

державності, виховання свідомих громадян незалежної та суверенної України 

не можливі без учительських кадрів, які є носіями духовності свого народу. 

21 травня 2019 року набув чинності Указ Президента України від 13 

травня 2019 року № 286/2019 «Про Стратегію національно–патріотичного 

виховання» (далі – Указ Президента). Указом Президента визнається таким, 

що втратив чинність, Указ Президента України від 13 жовтня 2015 року № 580 

"Про Стратегію національно–патріотичного виховання дітей та молоді на 

2016–2020 роки", що обумовило безстроковість дії акта Президента України 

та поширює його дію на всі вікові групи, а не лише на дітей і молодь. 

Новітній час вимагає і нових підходів і нових вирішень у формуванні 

світогляду, ідейності та патріотичності підростаючого покоління, тому 

вчитель повинен досконало володіти українською мовою, знати історію та 

культуру свого народу, а народна пісня, є тією зерниною для патріотичного 

виховання сучасної молоді. Адже пісня – це співана мова, вона є генетичним 

кодом нації. А це – історична пам’ять народу, набуток протягом багатьох віків.  

https://osvita.ua/legislation/pozashk_osv/48106/


Темою даного дослідження є розкриття ролі народної пісні в 

патріотичному вихованні учнів старшого шкільного віку в процесі позакласної 

роботи. 

Педагогу–музиканту слід пам’ятати, що народна пісня є головним 

засобом для виховання здорового смаку, розуміння краси та можливістю 

насолоджуватись цією красою. 

Давні пісні в нинішній музиці в інтерпретації звучать по–новому, не 

втрачаючи виховного впливу на молодь. Нове життя – нові ритми, вони 

проникають і в пісенні пласти народної творчості. 

Осучаснена давня пісня – це її друге життя в нових історичних умовах, де 

завжди буде відігравати значну роль національний колорит – «одвічна музика 

повторень» [97]. 

Завдання побудови демократичного суспільства в Україні вимагає 

формування людини – громадянина, здатної повноцінно взаємодіяти з 

суспільством, вільно реалізувати в ньому свої плани та цілі, свідомо нести 

відповідальність за наслідки власних дій. Формування особистості – це 

складовий виховний процес, який починається з раннього дитинства. 

Кожне нове покоління дітей проходить через цей надзвичайний світ 

народної творчості, і саме фольклор та участь в ньому формує у дитячій 

психіці систему цінностей, що допомагає дитині виробити ставлення і смак до 

того багатства, яке складалося протягом століть. 

Одним із основоположників української класичної музики є М.В.Лисенко, 

який підкреслював: «Народна пісня – це саме життя, це пребагате джерело 

вивчення життя і побуту народу» [45]. 

Глибоко вивчали дану проблему та багато працювали над жанровим 

розмаїттям української народної пісні та її поширенням визнані діячі 

української культури: М.Лисенко , М.Лентович , Я.Степовий, Ф.Колесса, 

С.Воробкевич, В.Верховинець, К.Стеценко, Л.Ревуцький, К.Пігров, 

Ю.Федькович, Є.Ярошинська, О.Кобилянська. 



Проблеми виховання особистості у процесі опанування українською 

музичною культурою, зокрема, народнопісенною творчістю розглядалися 

сучасними дослідниками (Т.Анікіна, С.Горбенко, В.Іванов, Ю.Мандрик, 

О.Отич, Л.Стрюк, І.Таран, Л.Філоненко, В.Юцевич та ін.). 

Сучасні митці: М.Колесса, А.Кос–Анатольський, А.Авдієвський, 

П.Муравський, Є.Савчук, Л.Венедиктов, В.Іконник, А.Кушніренко, Д.Радик 

наголошували на тому, що джерела народної мудрості дають матеріал для 

творчого самовиявлення, навчання і виховання, а безпосереднє прилучення до 

їхньої творчості активізує можливості особистості у здобутті знань, сприяє 

виробленню виконавських навичок. Українська музична творчість має 

великий виховний потенціал, що сприяє формуванню художньо–естетичних, 

світоглядних та моральних якостей учнів. У художній, образній формі в ньому 

відтворюється національний характер, психологія, діяльність народу, його 

ідеали. 

Соціальна і педагогічна значущість проблеми, актуальність та 

недостатня її розробленість зумовили вибір теми нашого дослідження: 

«Патріотичне виховання учнів старшого шкільного віку засобами музичного 

фольклору в процесі позакласної роботи». 

Об‘єкт дослідження – процес патріотичного виховання у позакласній 

роботі загальноосвітньої школи засобами вивчення українських народних 

пісень. 

Предмет дослідження – методи та форми роботи патріотичного 

виховання учнівської молоді засобами вивчення народної пісні в позакласній 

роботі ЗОШ. 

Мета дослідження: дослідити позитивний вплив української народної 

пісні на духовний розвиток дитини, її національно–патріотичне виховання у 

позакласній роботі ЗОШ. 

У процесі нашої роботи виникло наступне припущення: систематична 

цілеспрямована робота по вихованню любові та поваги до вивчення 



українських народних пісень в позакласній роботі буде ефективним засобом 

патріотичного виховання учнів старших класів. 

Завдання дослідження: 

1. Охарактеризувати стан висвітлення проблеми дослідження у наукових 

та інформаційних джерелах. 

2. Провести ґрунтовний аналіз педагогічного досвіду і методик видатних 

педагогів та митців щодо використання українських народних пісень в процесі 

позакласної роботи.  

3.Відібрати музичний матеріал, що складається з різножанрових 

українських народних пісень для проведення експериментального 

дослідження. 

4.Розробити форми та методи для експериментальної методики з 

використання українських народних пісень в учнів старшого шкільного віку в 

процесі позакласної роботи. 

5.Спрямувати експериментальне дослідження на патріотичне виховання 

учнів українською народною піснею. 

Методи дослідження: вивчення наукових та інформаційних джерел з 

проблеми дослідження, аналіз, синтез, порівняння, анкетування, тестування, 

педагогічний експеримент, узагальнення, статистична обробка результатів. 

Наукова новизна та теоретична значущість дослідження. 

З метою проведення науково–педагогічного експерименту щодо впливу 

української народної пісні на патріотичне виховання учнів старшого 

шкільного віку нами були використані й авторські пісні, які суттєво 

доповнюють можливості використання пісень патріотичного характеру в 

позакласній роботі ЗОШ. 

Практична значущість дослідження. Матеріали даної роботи можуть 

бути використані вчителями музики загальноосвітніх шкіл, керівниками 

музичних та фольклорних гуртків та викладачами вищих навчальних закладів 

у навчальній–виховній та культурно – просвітницькій роботі, а також 

педагогами музичних шкіл.  



Апробація дослідження здійснювалась у процесі навчальної діяльності 

на базі Вижницькій гімназії м. Вижниця, Чернівецької області, на звітній 

науково–практичній конференції студентів і магістрантів Кам’янець–

Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 2019 р., за 

матеріалами якої опубліковано статтю «Патріотичне виховання учнів 

старшого шкільного віку засобами музичного фольклору в процесі 

позакласної роботи», на засіданні кафедри музичного мистецтва Кам’янець–

Подільського національного університету ім. Івана Огієнка та на ІІ 

Регіональній науково–практичній конференції «Тадей Ганицький і Поділля» 

(до 75–річчя від дня народження українського композитора, скрипаля, 

диригента, музично–педагогічного і культурного діяча), 2019 р. (м. 

Кам’янець–Подільський).  

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг роботи – 

друкованих сторінок. 



ВИСНОВКИ 

Дане дослідження присвячене актуальній проблемі – впровадженню 

української народної пісні в позакласній виховній роботі, як одного з 

ефективних засобів патріотичного виховання учнів. 

Сьогодні перед суспільством і школою стоїть проблема розвитку 

особистості свідомого українського школяра, який поєднує в собі національні 

риси та самобутність українського народу. І саме національно – патріотичне 

виховання передбачає надання широких можливостей для пізнання 

української історії, культури, традицій, звичаїв, мови, формування 

національної гідності, розвитку особистісних рис громадянина української 

держави. Одним із могутніх допоміжних засобів в патріотичному вихованні 

учнів служить саме українська народна пісня. 

Дитина здатна відгукуватись на найважливіші події народного життя. 

Найкращі зразки народнопісенної творчості допомагають виховувати в дітях 

почуття патріотизму та національної свідомості, високі моральні якості, 

розвивати музичні здібності, художній смак, пробуджувати інтерес і любов до 

прекрасного. Все це сприяє розвитку музичної культури та формуванню 

духовності особистості. Тому проблема ознайомлення, вивчення та 

популяризації української народної пісні є і буде завжди актуальною. 

Для ґрунтовного висвітлення теми магістерської роботи ми ознайомились 

із працями визначних діячів української культури: М.Лисенка. М.Леонтовича, 

Ф.Коллеси, С.Воробкевича.., які займались дослідженням українського 

фольклору, зокрема українськими народними піснями. 

З працями видатних вчених, педагогів та музикознавців: Петра Щербаня, 

Г.Сковороди, Т.Шевченка, Л.Українки, В.Сухомлинського, І.Франка, 

К.Ушинського, Г.Ващенка, А.Макаренка, та педагогів сучасності: які у своїх 

дослідженнях торкнулись вивчення проблеми розвитку патріотичного 

виховання учнів. 



У процесі написання роботи ми дослідили вплив української народної 

пісні на національно – патріотичний розвиток дитини, на її духовне, морально 

– естетичне, розумово – інтелектуальне та трудове навчання. 

Для досягнення мети ми виконали наступні завдання: охарактеризували 

стан висвітлення проблеми дослідження у наукових та інформаційних 

джерелах; провели ґрунтовний аналіз педагогічного досвіду і методик 

видатних педагогів та митців щодо використання українських народних пісень 

в навчально – виховному процесі; відібрали музичний матеріал, що 

складається з різножанрових українських народних пісень для проведення 

експериментального дослідження; розробили форми та методи для 

експериментальної методики з використання українських народних пісень у 

позакласному виховному процесі загальноосвітньої школи; спрямували 

експериментальне дослідження на виховання в учнів зацікавленості та любові 

до українських народних патріотичних пісень. 

В процесі написання роботи виникло наступне припущення: 

систематична цілеспрямована робота по вихованню любові та поваги до 

української народної творчості, вивчення пісень та їх використання в 

позакласній виховній роботі може бути ефективним засобом патріотичного 

виховання учнів, суттєво впливати на формування їх музичного світогляду. 

Для проведення експериментального дослідження були використані 

наступні методи: вивчення наукових та інформаційних джерел з проблеми 

дослідження, аналіз, синтез, порівняння, анкетування, тестування, 

педагогічний експеримент, узагальнення, статистична обробка результатів. 

Практична значущість дослідження зумовлена тим, що матеріали даної 

роботи можуть бути використані викладачами вищих навчальних закладів у 

навчальній, виховній та культурно – просвітницькій роботі, а також 

педагогами загальноосвітніх шкіл, керівниками музичних та фольклорних 

гуртків тощо. 

У першому розділі роботи «Народна пісня в патріотичному вихованні 

учнів старшого шкільного віку в процесі позакласної роботи» розглядаються 



теоретичні основи патріотичного виховання учнів старшого шкільного віку 

засобами народної пісні у процесі позакласної роботи загальноосвітньої 

школи. 

Пункт 1.1. – тут розглядається сутність поняття – «патріотичне 

виховання». 

У пункті 1.2. розглядаються теоретичні основи дослідження історії 

народної пісні. Подається характеристика жанрів народнопісенної творчості. 

Роль позакласної роботи як культурного середовища у патріотичному 

вихованні учнів старших класів ЗОШ поданий у пункті 1.3. роботи. 

У другому розділі роботи поданий опис та результати експериментальне 

дослідження ефективності використання народних пісень в патріотичному 

вихованні учнів старшого шкільного віку в процесі позакласної роботи. 

Пункт 2.1. «Зміст експериментального дослідження» розкриває побудову, 

етапи, завдання, логіку експерименту в цілому, а також включає в себе 

матеріали констатуючого експерименту: опитувальник із 12 запитань, ерудит 

– лото з 8 запитань, анкетування з 16 питань та тестування, яке включало 9 

завдань. 

Пункт 2.2. роботи «Хід, методика та результати формуючого 

експерименту» вміщує конкретну, ретельно розроблену експериментальну 

методику, яка складається з ряду експериментальних занять, позакласних 

заходів з народної творчості та лекцій – бесід: «Жанри українських народних 

пісень»; позакласного виховного заходу на тему: «Лийся дзвінко українська 

пісне»; з Україною в серці «Перлини народних звичаїв»; «Українські народні 

танці та українські народні музичні інструменти»; позакласний виховний захід 

у формі концерту присвячений пам`яті народного артиста України Назарія 

Яремчука на тему: «Я син ваш,гори». 

Результати експериментальної роботи та їх інтерпретація подані у цьому 

ж пункті. 

Порівнюючи результати констатуючого і формуючого експериментів 

робимо висновок., що систематичне використання української народної пісні 



та пісень патріотичного характеру в позакласній виховній роботі позитивно та 

ефективно впливає на національно – патріотичне, морально – естетичне, 

розумово – інтелектуальне та трудове виховання дитини, на її духовний 

розвиток. 

В результаті роботи ми зробили висновок, що вивчення музичного 

фольклору та практичне використання музичного фольклорного матеріалу в 

позакласно–виховному процесі школи є необхідним та відповідає потребам 

учнів, оскільки є надзвичайно ефективним засобом патріотичного виховання 

учнів. 

Підводячи підсумок нашого експериментального дослідження ми можемо 

стверджувати, що працюючи над темою ми досягли визначеної мети, виконали 

поставлені завдання та підтвердили висунуту нами гіпотезу. 

Отже, систематична цілеспрямована робота по вихованню любові та 

поваги до української народної творчості, вивчення пісень та їх використання 

у позакласній роботі дійсно є ефективним засобом патріотичного виховання 

учнів та суттєво впливає на формування їх музичного світогляду. 
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